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 ..هامجموعه.. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A هست A تو
A

 

 A نیست Aتو
A

 

 B، هم توAهم تو
A وB A B 

A B

 

 یا هر دو  B، توAتو
 Bیا Aیکی از حداقل تو

A یاB 
A B 

A B

 

 نباشد BوAتوی هر دوی

 

(A B)

A B
 

A B

 

B (A، نه توAنه تو B)

A B



 
 

A B

 

 نیست Bهست ولی تو Aتو
 Aفقط تو 

A B 
A B 

A B

 

B (Aیا Aفقط تو یکی از B) (B A)

(A B) (A B)

 


 

A B
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حالات خاص 

 

: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 یادآوری:* 
A A A S S

A A S A

   
 
 
     

  

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 

 ها  در مسائل جبر مجموعه* 
 

 

A  زیر مجموعهB A B 
A B

 

A  وB جدا از هم  A B 
(B A  یاA B) 

A B

 

 A B S 
A B

 
 

 حالت خاص

یکل  

 

هاگذاری ناحیهشماره  
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Aدو مجموعة غیرتهی با شرط  Bو  Aگر ا. 1 B (99)ریاضی  است؟ نادرستگاه کدام رابطه باشند، آن 

1 )B A A     2 )A B A     3 )A B   4 )B A   

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نادرسمتجم  باشمند، کمدام رابطمه دو مجموعة غیر تهی و جدا از هم،، بما  مج مجموعمة مر Bو  Aفرض کنید . 2

 (99)ریاضی خارج  ؟است 

1 )A B 2 )A B  3 )A B A  4 )(A B)   

 

 

 

 

 

 

 

 
A. اگر 3 B  باشد، حاصل((A B) (B A)) (1400)انسانی خارج  ، کدام است؟ 

1 )A B    2 )A B     3 )A B 4 )A B  

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A)ی . اگر متم، مجموعه4 B) (B A)   برابرA B ( باشد، کدام عبارت درست است؟S ی مرجم  مجموعمه

 (1400)انسانی  است.(

1 )A B    2 )A B    3 )A B S 4 )A  یا B  
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A)ی. متم، مجموعه5 B) A   (1401دو گزینه) کدام است؟ 

1)A B  2)A B 

3)A B   4)A B   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3پاسخ: گزینه 
 ، داریم:Bو Aنکات: برای هر دو مجموعه دلخواه

) A B A B 1  

) (A B) A B  2 

) (A ) A  3 

) (A B) C (A C) (B C)4 

) A A 5 

) A A6 

) A B B A7 

 کنیم:با توجه به نکات، عبارت را تا حد امکان ساده می

(A B) A (A B ) (A ) (A B) A (A A) (B A) (A B) A B



               

 و متمم مجموعه اخیر، برابر است با:

(A B) A B    

 خطر!
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A). مجموعة 6 (A B )) (B (A B) )  (99ریاضی خارج ) با کدام مجموعه، برابر است؟ 

1 )A 2 )B 3 )A 4 )B 
 
 
 

 

 2پاسخ: گزینه 
 نکته: 

 ی زیر برقرار است.همواره رابطه Bو Aی( برای هر دو مجموعه1
BA

A B

A B)






 
A B A B   

 ( قوانین دمورگان: 2
(A B) A B

(A B) A B

  


   

  

 
(A (A B ) ) (B (A B )) (A (A B)) (B (B A ))        

 نکته:
 ( قوانین جذب: 1

A (A B) A

A (A B) A




 

  

 جذب: ( قوانین شبه2
A (A B) A B

A (A B) A B

 


  

  

 
(A B) (B A )  

 نکته:
 و برعکس: خاصیت پخشی

A (B C) (A B) (A C)

A (B C) (A B) (A C)




 

  

B A) (B A ) B (A A ) B M B      

2نکته 1نکته   

جذبشبه جذبشبه   
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مجموعه باشند، Uناتهی از مجموعه مرج دو مجموعة  Bو  A. اگر7  A (B A) (B A) B  با کمدام

 (1401)ریاضی  مجموعه برابر است؟

1 )(A B)    2 )B A    3 )B 4 ) 

 

 

 
 1پاسخ: گزینه 

*

A ((B A) [B A) B]) ?   
 قوانین جذب: :1نکته

B (B A) B  
B (B A) B  

 پس:  Bشهبا توجه به قانون جذب قسمت * می
A B

A ((B A) B) A (A B)  
 جذب:: قوانین شبه2نکته

A (A B) A B   
A (A B) A B   

Aشهبه قانون شبه جذب جواب میبا توجه  B  هست، چون با توجه به قانون دمورگان: 1که همون گزینه 
A B (A B ) (A B)       

 

باشند، مجموعه Uناتهی از مجموعه مرج دو مجموعة  Bو  Aاگر. 8   (A B) B (A B) (A B)   با

 (1401)ریاضی خارج  ؟ کدام مجموعه برابر است

1 )A 2 ) 3 )A B 4 )A B  

 

 
 1پاسخ: گزینه 

[ ] A (B B )

U
A

[(A B) B] [(A B) (A B)]

[(A B) B ] [(A B) (A B)]

 

 
 




 

  
  

U A A   
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Aمجموعه مرج  و U. اگر9 B A B   (1401)ریاضی خارج  ؟باشند، کدام مورد درست است 

1 )A B    2 )A     3 )B U 4 )B  
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Cفرض کنید. 10 (A B) (B A)  حاصل ،(A B ) C    (1400)ریاضی خارج  کدام است؟ 

1)A B  2)A B  

3)C  4)C  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Uدیفرض کن. 11 A Bمرج  و ةمجموعC (A B) (B A)   .اگر((A B) C) B    ،ارت بمکمدام ع

 (1400)ریاضی  درست است

1)B A  2)A B  

3)A B  4)A B  
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A]. حاصل 12 B C ] [(B C) A]  (1401)گاج  کدام است؟ 

1)A  2)A 

3)B  4)B  

 

 

 1پاسخ: گزینه 
 خواهیم داشت: اهبا توجه به خواص مجموعه

[A B C )] [(B C) A] [A (B C )] [(B C) A] [A [(B C) ] [(B C) A]       
 

U

[A (B C) ] [A (B C)] A [(B C) (B C)] A U A      

 به یاد داشته باشیم اجتماع هر مجموعه با متمم همان مجموعه برابر مجموعه مرجع خواهد بود.

 
 

 ه. مجموع13 (A B) (B C) ((B A) B)  (99)ریاضی  ، با کدام مجموعه، برابر است؟ 

1 )A B  2 )A B 

3 )A  4 )B 

 4پاسخ: گزینه 
 : qو pو هر دو گزاره دلخواه Bو Aی دلخواهنکته: برای هر دو مجموعه

 ( قوانین جذب1
A (A B) A (A B) A B

A (A B) A (A B) A B

    
 
 
      

 

ندارد و مختار هستتیم  Cگیریم که جواب بستگی بهمی شود، نتیجهدیده نمی Cهایک از گزینهتوجه به این که در هیچبا 
Bکنیم. در این تست چونرا انتخاب می Mیا ی دلخواهی قرار دهیم. معمولا هر مجموعه Cکه به جای C  مشتاهده

Bیقرار دهیم که جمله Cشود، بهتر است به جایمی Cتر شود:، تهی شود و محاسبات سریع 
(A B) ((B C) (B A) B)) (A B ) ((B ) ((B A) B ))           

(A B ) M B ) (A B ) B B       

 نکته: قوانین شبه جذب:

A (A B) A B

A (A B) A B

 


  

 

جاییجابه  

 فاکتورگیری

دمورگانعکس  

 

 جذب

 جذب
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  نادرسمتاند. کمدام ممورد بمرای ت ممت سما ه ،مورده، ، مطابق شکل مقابل، مفروضCو  A ،Bهای . مجموعه14

 (99)انسانی  است؟

1)A (B C )   

2)A (B C) 

3)(A C) (A B)  

4)(A C) (A B)   

 

 

 

 

 

 
  نادرسمت، سه مجموعه باشند. کدام مورد برای ت مت سا ه ،مورده، Cو  A ،Bمطابق شکل مقابل، فرض کنید . 15

 (99ارج )انسانی خ است؟

1)(A B) (A C)   

2)A (B C )  

3)A (B C) 

4)A (B C)  

 

 

 

 

 

 
اند. کدام مورد بمرای ت ممت هاشمور،ورده، مفروض S ایمطابق شکل ز ر، در فضای نمونه Cو  A  ،B. سه پیشامد 16

 (1401انی دی )انس است؟ نادرست

1 )A (B C)   

2 )(A B) (A C)  

3) (A (A B)) (A (A C))     

4)(A (A B)) (A C)   

 

S
A B

C
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A))باشمند، مجموعمه  Uسه مجموعه ناتهی از مجموعه مرج   Cو  A  ،Bاگر . 17 B)' (B C)) C     بما کمدام

 (1401دی  ریاضی) رابر است؟مجموعه ب

1 )A (B C)  2 )B (A C) 3) C (A B) 4) (A B ) C    
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 صـفـر یـاضیـاتر  

 

 ..اتحادها..

 

a) مربع کامل     b) a ab b   2 2 22  

 مثال: 

(x ) 24  

( / ) 25 1  
 

 بلد باش!

x x (x )   2 22 1 1  

x x (x )   2 24 4 2  

 x x (x )   2 26 9 3   

 x x ( x )   2 24 4 1 2 1   

a مزدوج       b (a b)(a b)   2 2  

 مثال: 

x  2 9  

 2 247 43  

/ / 19 9 20 1  

x   2 1 0  

x   24 1 0  
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a) کامل مکعب     b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  

 (a b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  

 

 مثال: 

(x ) 33  

 

( / ) 31 9  
 

 
 بلد باش!

x x x (x )    3 2 33 3 1 1  

x x x (x )    3 2 33 3 1 1  

 x x x (x )    3 2 36 12 8 2   

 x x x (x )    3 2 36 12 8 2   

 

a چاق و لاغر       b (a b)(a ab b )    3 3 2 2  

 مثال: 

x  3 1  

 

x  3 8  
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 ..کسرها مخرج کردن گویا..

 ضرب کردن صورت و مخرج در مزدوج یا چاق مخرج! *

 حاصل عبارت ز ر را بدست آور د. مثال:

 
  3
1 2 1

3 1 3 2 2 1
  

 

 

 

 
 

 ..ریشه و توان..

n قوانین: * m m n mn
(a ) (a ) a  (1 

 n m n m
a a a





 (2 

 n n n
a b (a b) 

 
 (3 

 

 
m

n nm nn n na a , a a , a


   


1
  

 n m mna a (1 

 n n na b a b 
 

 (2 
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 ..نامه! سوتی..

 سوتی رایج: 13 *
 شکل درست محاسبه آموز!محاسبه غلطِ دانش عملیات مورد نظر 

1 

ای را ی چند جلمهجملات  ج ب ته

گر ا ن که تج تج به توان نرسانید، م

nها ضرب باشد:بین آن n n
(ab) a b  

( a b) a b  2  ( a b) a b ab   2 2  

(a b ) a b  2 2 2 4  (a b ) a b ab   2 2 4 22  

2 

گاه منفی جوابِ جذر عددِ مثبت، هیچ

شود. اگر از عددِ مجهول جذر نمی

 اً تدر مطلق بگذار د!گرفتید، حتم

 9 3  9 3  

2

2 9 3

x x

x x





   

  
2

x | x | 

x | x | x    2 9 3 3  

3 
وتتی ز ر راد کال، مجموع چند عبارت 
باشد، حق ندار د تج تج جذر بگیر د، 

 ها ضرب باشد ...مگر ا نکه بین آن
x x  24 2  

xاول را ح اب کرده، بعد جذر  24

 گیر ،.می

4 

وتتی عددهای توانی با توانِ برابر  ا 

ی  ک ان، جم  و منها شده باشند، پا ه

حاصلشان فرمولی ندارد؛ تج تج 

 ح اب کن.

 3 5 82 2 2     3 52 2 8 32 40  

 4 4 45 2 3     4 45 2 625 16 609  

5 
ضربِ عدد توانی در عدد غیر توانی، 

 فرمولی ندارد! 5 53 2 6     53 2 3 32 96  

6 

اگر منفی، پشت عبارتی ترار دارد، حتماً 

وتتی مخرج پرانتز بگذار د، به ،صوص 

گیر د و بین دو ک ر، منها مشترک می

وجود دارد! در ضمن منهای پشت پرانتز 

 دا،ل پرانتز است ... هایعاملی مال همه

x x x
x

x x

  
 

21 1
  

x x (x )
x

x x

  
 

21 1
  

x (x ) x x    3 1 3 1  x (x ) x x    3 1 3 1  

7 
اوی عددی را که اگر از دو طرف ت 

زنید، به جم   ا منها شده ،ط می
 جا ش صفر بگذار د ...

x x2 x x 2 1  x x2 x x 2 0  

8 

عدد مشترکی را که در صورت و مخرج، 

توانید ساده کنید، جم   ا منها شده، نمی

 ها ضرب باشد ...ی عاملکه بین همه مگر آن

x x2

x

 1
x 2 1  x x

x
x x

 
  

2 1 1
1  

x (x )

x

 1 1
(x ) x   1 1  x(x ) x x

x x

   


21 1 1
  

9 

ک ری را که مخرجش جم   ا تفاضل 

توانید از چند عدد  ا عبارت است، نمی

طر ق مخرجش تفکیج کنید؛ تفکیج 

 ک ر فقط از راهِ صورت آن است.

x x x
x

x x
   


1

1 1
  

1 1 1
1

x x

x x x x


     



 مهندس آریان حیدری
 

 

 

 First Class Classino 1403ویژه کنکور  16
 

 

 

 
 

10 

ی اگر در  ج معادله که بین همه

های آن ضرب وجود دارد، عبارتی عامل

را از دو طرفِ ت اوی ،ط زد د، حتماً 

آن عبارت را م اوی صفر بگذار د و 

 های حاصل را در نظر بگیر د. ر شه

x
2

(x ) x  29 x  9 1  x
2

(x ) x  29 x

x

 
 

 

2 0

9 1
  

11 

،واستید ممیزها را از صورت و اگر می

مخرج ک ر ،ط بزنید، دتت کنید که 

 تعداد اعشارها  ک ان باشد. 

/

/


0 2 2
0 17 17

  
/ /

/ /
 

0 2 0 20 20
0 17 0 17 17

  

12 
ی دو، هر جا سخن ی درجهدر معادله

0ست، ناما Pو Sاز  در،شد.می 

2 2 3 0

2

3

x x

S

P

  






 
2 2 3 0x x    

0اصلاً ر شه ندارد    
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